



「一領一·新倍加」特色教會觀摩 61 高雄中會潮寮教會

—資料提供—高雄中會潮寮教會、台灣教會公報社

## 【愛神、愛人、愛土地】

### 化愛為行動 作社區祝福

「旺來就得福、福來就會旺，旺得福、wonderful、讚！」每個禮拜三，約30名教會松年與社區長輩齊聚高雄中會潮寮教會，參與教會自行辦理的高齡關懷事工「旺得福俱樂部」。課程依序為開場白、破冰遊戲、暖身、上下肢運動、緩和、主題學習、人際互動與牧師祝福；內容以長輩們應多多留心的跌倒、咀嚼和失智等問題預防為方向，設計了個人運動習慣養成建議、口腔操與趣味桌遊等項目；希望長輩們能在過程中學習新知、維持健康，也能與更多人分享，甚至用以祝福下一代。

關心長輩之外，潮寮教會也關心社區其他群體。於潮寮教會牧會32年的林豐彬牧師細數不同類型的外展事工：社區活動類型例如聖誕節慶祝園遊會、總能吸引數百社區居民參與，也曾舉辦爬山、健行等戶外活動；社區服務類型則是協助基督教救助協會分送1919食物銀行物資、收集發票捐給創世社會福利基金會等，與基督教芥菜種會、失親兒福利基金會亦有合作；社區教育類型則例如每逢選舉就宣導「乾淨選舉救台灣」等反賄選等觀念，此外也曾設立才藝中心、提供各類課程。

潮寮教會與在地學校（潮寮國小、潮寮國中）關係緊密。1987年，林豐彬來到潮寮教會，發現在地兩間學校都沒有圖書館，於是隔年規劃空間、募集書籍、開放冷氣，創立教會圖書

館，歡迎社區學童在教會閱讀或將書借回家。工業區石化業者提供回饋金之前，教會認領清寒學生午餐費，最多曾一個學期贊助20多人；教會資源回收站所得全數化為社區獎學金、用以鼓勵鄰近之潮寮、會結、過溪、新厝、昭明及義仁等村里的學子，每年3月和9月第一個禮拜頒發、目前累積至第39屆，獲獎學生達2700人次、已發出新台幣223萬元；其他還有幫學校整理環境、組隊參加學校運動會等。

潮寮教會推動社區事工卻未成立相關協會，對此林豐彬表示，如果以協會身份向政府爭取補助案，屆時也必須接受政府指導與配合相關要求、完成核銷程序才能取得經費，在這上面耗費的人力與心力反而造成教會負擔。教會唯一與公部門相關的是被環保局納入志工隊，但不會主動申請計畫，若是上頭主動撥經費、教會也會妥善運用。

除了事工，林豐彬也鼓勵會友們落實不同的愛心行動，例如響應捐血、器官捐贈、環保葬等，「想要做的話有很多事可以做，這都很簡單的，小小的一點就OK了。教會不用想著要做大事、也沒什麼機會，小事情就能參與，這就是愛的行動。」

由於不斷開放與付出、提升了社區接納度，潮寮教會打破鄉下居民對教會陌生的束縛，更成為地方的祝福。



### 愛護受造界 從小處著手

除了「愛人」，潮寮教會也「愛土地」。

台灣環境保護運動萌發約是1980至1990年期間，當時許多居住在石化業、重工業等污染區域附近的民眾不堪長期受害，發起多場反公害運動，其中包含高雄後勁反五輕、林園事件抗爭等。潮寮教會鄰近大發工業區，1989年時，工廠廢五金廢棄物堆積如山、多達6至7公噸，存放不善而自燃，造成居民健康問題、農作物受污染；研究鄉土神學、重視人與土地關係的林豐彬，當時就曾配合社區參加抗議廢五金廢污染運動，後來也帶著會友們參與反對石化設廠運動；經歷這些事件，林豐彬的環保行動從個人性轉向社會性、群體性。在教會裡，則透過週報刊文等方式幫助會友們建立環保觀念、培育環保行動。

1999年，潮寮教會設立資源回收站，而鄰近村里還有4個站點、有時也會去大樓統一收取回收物品；教會弟兄姊妹們於每個月最後一個禮拜六進行大整理；教會也曾組織會友、帶頭清掃社區街道，雖然目前社區已自行成立志工隊並接手工作，但仍有會友持續參與其中。

正如前文所述，資源回收所得不是留給教會享受，而是以獎學金方式回饋社區，希望受獎學生獲得肯定、能夠建立學習信心；近幾年由於回收價格與物品數量起伏等因素，資源回收所得不能完全滿足獎學金所需，教會也願意另外撥款挹注。獎學金是實現「取之於社會、用之於社會」的精神，故會友子女不能申請，成績門檻不高，每次名額約70個，人數超過就抽籤決定，盡可能公平；金額方面是國小600元、國中1000元、高中1200元、大學1800元、研究所2000元。頒獎當天也會安排精緻節目、氣氛溫馨輕鬆，頒獎典禮自然而然成了佈道機會。

資源回收之外，潮寮教會內外的小小細節也都體現環保精神：能長久使用的植物盆栽取代短期性的插花擺飾、聖餐盤與聖餐杯換成不鏽鋼製、禮拜堂的所有日光燈管汰換成更節能的LED燈管、回收RO逆滲透飲水機的排水再利用、裝設太陽能熱水器、活動布條更改日期後重複使用等。活動方面則是舉辦環保教育兒童營、6月第一主日「環境主日」擬定相關主題分享等。林豐彬也建議，例如《台灣教會公報》是免費的，很多教會按照會友人數索取，但最終只是囤積在教會、時間過了就丟棄；林豐彬認為應推動「登記索取制」，實名登記有需要者，待公報送達後，按照名單發放，能夠避免資源浪費。

林豐彬曾擔任環保聯盟高雄分會會長，這個經歷最早同樣要追溯到1988年；關心農民權益的戴振耀等人因來到同為農業聚落的潮寮，兩人結識。那時戴振耀等農權會成員多同時參加環保聯盟，因此林豐彬加入；之後高雄縣市合

▼旺得福俱樂部。



併，在曾貴海醫師擔任環境保護聯盟高雄分會會長時，林豐彬就是副會長。

至於會友是否曾反對牧師參與社會運動？林豐彬認為，牧者要完成應盡職務、不能顧此失彼，他也教育會友們「上帝國不是只有教會」「福音不是只為教會存在」，教會應對外關懷；因此沒有傳出大反對、大排斥的聲音。

林豐彬指出，早年環保運動中，居住在高雄等污染嚴重地區的居民多有感受到環境被破壞，但對更深入議題還沒有現在的敏感度。但隨著極端氣候變化等現象，現今環保議題探討面向比早年更廣泛，例如能源轉型、空氣汙染等，而政府政策如何「對症下藥」並取得人民認同也是個議題。此外，在個人行動上還是要再多加強；個人可以盡哪些努力？例如不索取紙本發票、改以載具儲存電子發票，或是使用竹牙刷、不再用塑膠牙刷等，這些是小小的改變，但都是一個開始。

綜觀已有越來越多環保團體成立，並投入相關倡議與行動，林豐彬樂見這樣的發展，但他感嘆大多數教會還是沒有參與、沒有意識，「還是活在自己的禮拜堂、活在自己的基督教世界，認為關心環境教會不會進步；但這些都是阿爸上帝創造的、這是天父的世界，這難道不是我們的責任嗎？」

### 不墨守陳規 願福音廣傳

1955年成立的潮寮教會，在林豐彬剛來時，約只有60多人聚會，如今則有170至180人。教會11年前開始轉型為小組教會、目前有12組，根據林豐彬觀察，會友們的宣教動力有增加，且會友間關係更緊密；而會友增加後，牧者可能無法確實關心到每一位會友，小組正好可以補足牧師的不足。身為鄉下教會，會友可能因為過世、搬遷或信仰冷淡等原因離開教會；因此林豐彬定下目標，每年受洗人數必須達到聚會人數的十分之一，如此才能避免教會萎縮。

對於幸福小組是否會影響長老教會體制的類似疑慮，林豐彬不這麼想。他明確說明，幸福小組是工具、是方法，而真正的危機是長老教會本身缺乏牧養系統，「人進來教會後要去哪裡？」團契是內部凝聚力強的團體，要融入新人較為困難，久了團契成為俱樂部、只有互相熟識的成員參與；但幸福小組之後有關懷小組

▼潮寮教會資源回收站。



▼潮寮教會頒發社區獎學金。



作銜接，能避免斷層。

除了沒有團契，潮寮教會也沒有家庭禮拜和禱告會。林豐彬曾重新思考家庭禮拜和禱告會的目的為何？參與者是不是總是固定的那些人？他們有成長嗎？如果功能不彰，就不應該再固守現狀，而是要選擇改變。另外，林豐彬也明白現代人生活忙碌，希望會友們多些時間照顧好家庭、經營婚姻與親子關係，不要「教會萬歲、家庭破碎」；因此主日禮拜程序也有些調整：在9點50分正式開始前、8點50分就有「教育課程」，雖然不勉強參加，但提早1小時到教會對會友而言並不嚴苛，可以在自然且自在的氛圍中學習。

除此之外，自2014年7月起，潮寮教會為鼓勵會友「為上帝國生養」，特別設立生育津貼。「不生的要懺悔、生一個要反悔、生兩個要後悔、生三個無怨無悔、生四個是牧師的教誨」是林豐彬的口號；第一胎獎勵10000元，第二胎20000元，依此類推；養育津貼則是第一胎每月2000元，第二胎3000元，依此類推，補助至滿5歲。除了金錢補助，教會也設立親子室、哺乳室，並加裝尿布台等，完善相關硬體設備，善待並支持育兒家庭。林豐彬分享，教會已有3個家庭都生第三胎、甚至有將要生第四胎的，「我相信這是他們（家庭）的福氣。」

對於辦理事工，林豐彬沒有預想過結果是成功或失敗，而是懷著「這都是宣教」的心態，「宣教不只是『傳福音』，所有與宣教有關係的都試試看。如果做得好，就繼續做，但如果覺得不好，就停下來、隨時可以停。這是很靈活的事情。」遙想最開始還在北部牧會的林豐彬，其實並不知道潮寮教會的情形與樣貌，如今已與長執、會友們共同耕耘32年，林豐彬直言「都是上帝恩典」。